

В.В. Демидов

Сибирский институт управления – Филиал РАНХиГС при Президенте РФ. Россия, г. Новосибирск,
e-mail: demid1954@yandex.ru

ХО ШИ МИН И СОВЕТСКАЯ СТРАНА

Статья написана в жанре политического портрета и посвящена лидеру вьетнамского народа и первому президенту ДВР Хо Ши Мину, а также теме связей с СССР. Прослеживается эволюция его точки зрения и оценок на советско-вьетнамские отношения, которые закономерно привели к утверждению тесного сотрудничества между странами на современном этапе. На основе анализа фактов из отечественной прессы и политических примеров утверждается, что отношения с Вьетнамом при жизни Хо Ши Мина имели многолетнюю и позитивную историю. Подчеркивается специфика дружественных и конструктивных контактов двух стран в контексте развития интеграционных связей между государствами на всех уровнях. Делается вывод, что всеобъемлющее стратегическое сотрудничество России и Вьетнама является мощным фактором стабильности на Азиатском континенте. С сегодняшнего дня итоги приезда Хо Ши Мина в СССР в июле 1955 г. и последовавшую затем траекторию развития советско-вьетнамских отношений следует учитывать, так как большинство значимых событий признаются таковыми не в момент свершения, а гораздо позже. Объясняется тем, что важность эпизода определяется не эмоциональной реакцией современников, а масштабами порожденных им следствий, проявляющихся лишь по прошествии времени.

Ключевые слова: Хо Ши Мин, Вьетнам, визит в СССР, советско-вьетнамские отношения, стратегическое партнерство.

B. Demidov

¹Siberian Institute of Management - Branch of the Russian
Presidential Academy of National Economy and Public Administration. Russia, Novosibirsk,
e-mail: demid1954@yandex.ru

Ho Chi Minh and the Soviet Union

The article is written in the genre of a political portrait and is dedicated to the leader of the Vietnamese people and the first President of the Democratic Republic of Vietnam (DRV) Ho Chi Minh, as well as to the topic of relations with the USSR. The author traces the evolution of his understanding and assessment of Soviet-Vietnamese relations, which naturally led to the approval of close cooperation between the countries at that time. The analysis of the facts from the domestic press and different political examples vividly show that relations with Vietnam during the life of Ho Chi Minh had a long and positive history. The author highlights the specifics of friendly and constructive contacts between the two countries in the context of the development of integration ties between the states at all levels. The author comes to the conclusion, that comprehensive strategic cooperation between Russia and Vietnam is a powerful factor of stability in the Asian continent.

Key words: Ho Chi Minh, Vietnam, visit to the USSR, Soviet-Vietnamese relations, strategic partnership.

В.В. Демидов

¹Сібір басқару институты – Ресей Президентінің халық шаруашылығы және мемлекеттік басқару академиясының филиалы. Ресей, Новосибирск қ., e-mail: demid1954@yandex.ru

Хо Ши Мин және Кеңес Одағы

Аталмыш мақала саяси портрет жанрында жазылып, Қиыр Шығыс Республикасының алғашқы президенті, Вьетнам халқының көшбасшысы Хо Ши Минге, сонымен қатар КСРО тақырыбына арналып жазылған. Қазіргі таңдағы екі мемлекет арасындағы орын тапқан тығыз байланысқа, кеңес-вьетнамдық қатынастардың дамуына берілген бағасының деңгейлік эволюциясы қарастырылады. Отандық БАҚ өкілдері мен саяси оқиғаларға талдау жасай отырып, Хо Ши

Мин кезіндегі Вьетнаммен байланыс ұзақ уақытқа әрі позитивті бағытта ұстанылғанын айтуға болады. Барлық деңгейде екі жақты интеграция жұмыстары қарастырылып, мемлекеттердің конструктивті және достық қарым-қатынасты мақсат тұтқаны анық байқалады. Қорытындылай келе, Азия континентіндегі тұрақтылықтың факторы ретінде Ресей мен Вьетнамның өзара әріптестік стратегиясын қарастыруға болады. Бүгінгі күннен бастап Хо Ши Миннің КСРО-ға 1955 жылдың шілдесінде келуінің нәтижелерін және кеңестік-вьетнамдық қатынастардың даму траекториясын бағалай отырып, көптеген маңызды оқиғалар аяқталған кезде емес, біршама кейінірек танылатындығын есте ұстаған жөн. Бұл эпизодтың маңыздылығы замандастарының эмоционалды реакциясымен емес, уақыт өткеннен кейін пайда болатын салдарлардың масштабымен анықталатындығымен түсіндіріледі. Оның негізінде, Ресей Федерациясының Президенті В.В. Путин қазір жан-жақты стратегиялық серіктестік деңгейіне жетті.

Түйін сөздер: Хо Ши Мин, Вьетнам, КСРО-ға сапар, кеңес-вьетнамдық қарым-қатынастар, стратегиялық әріптестік.

Введение

Первый президент Демократической Республики Вьетнам, как можно прочитать в официальной биографии, родился 19 мая 1890 г. При рождении он получил имя Нгуен Шинь Кунг. Однако за свою яркую жизнь революционера-подпольщика по разным причинам сменил несколько имен и множество псевдонимов. В коминтерновских кругах его звали Нгуен Ай Куок, а мировую известность получил под именем Хо Ши Мин. Становление будущего лидера вьетнамского народа проходило в атмосфере колониальной гнета, который побуждал к поиску способов восстановления социальной справедливости и достижения национальной независимости. Он отправляется во Францию, где окунается в политическую жизнь и левое движение, знакомится с П. Вайен-Кутерье, М. Кашеном, А. Барбюсом и др., вступает в коммунистическую партию.

Уже в 1919 г. получает известность как автор письма к руководителям держав, подписывающих Версальский договор, чтобы они предоставили свободу народам Индокитая. Оно фактически стало политическим манифестом и ознаменовало собой наступление нового этапа в развитии вьетнамского национально-освободительного движения. Текст «прав народов», или «тетради пожеланий вьетнамского народа», стараниями газетчиков из «Юманитэ» попал в Индокитай и произвел должный эффект, вызвав фурор в колониальной администрации.

В июне 1923 г. Хо Ши Мин прибывает в Петроград. Фактически он стал первым посланцем Вьетнама на советской земле. В Москве молодой политик очень хотел лично встретиться с В.И. Лениным, но такой возможности ему не представилось. Советский вождь серьезно болел и вско-

ре скончался. Хо Ши Мин смог посетить лишь церемонию прощания с легендарным большевиком. Находясь в Москве, работает в Исполкоме Коминтерна и параллельно учится в Коммунистическом университете трудящихся Востока. Поэт О. Мандельштам берет у него интервью, после чего в популярном журнале «Огонек» появляется очерк под названием «Ньюэн Ай-Как. В гостях у коминтерщика».

В Советском Союзе Хо Ши Мин активно работал в коминтерновских структурах. Так, в июле 1924 г. он выступал на V Конгрессе Коминтерна по национальному, колониальному и аграрному вопросам. «Правда» в этой связи опубликовала материал под красноречивым заголовком «От слов к делу. Поучительные цифры. Выступление делегата Индокитая Нгуен Ай Куока». Раскрылся как талантливый публицист, регулярно печатаясь в журнале «Инпрекорр». Тогда же написал свою первую книгу «Суд над французским колониализмом», которая увидела свет в 1925 г. уже после отъезда Хо Ши Мина из Москвы.

В 1930 г. он принял решение написать новую книгу о жизни советского народа, которая под названием «Дневник потерпевшего кораблекрушение» размножалась литографическим способом и нелегально распространялась во Вьетнаме. Вернулся в СССР в 1934 г., и был зачислен слушателем Международной ленинской школы, где учился и преподавал под псевдонимом Линов, являясь признанным руководителем вьетнамского землячества. Не терял связь с родиной. Его «письма из далека» чудом проникали во Вьетнам и регулярно появлялись за подписью П.К. Лин в легальной газете «Наш голос». В 1935 г. участвовал в работе VII Конгресса Коминтерна, находясь в числе видных фигур международного коммунистического движения.

Поворотным моментом в истории вьетнамского народа стала Августовская революция с последующим провозглашением Декларации о независимости и созданием ДРВ 2 сентября 1945 г. Затем последовали годы ее отстаивания в борьбе с французскими колонизаторами и их приспешниками. Советский Союз оказывал сильную помощь. Примечательно, что в январе 1950 г. были установлены дипломатические отношения между СССР и ДРВ. Состоялся негласный визит Хо Ши Мина в Москву, где он имел контакты с И.В. Сталиным. Затем последовали годы напряженной борьбы за независимость вьетнамского народа. Важной вехой в его истории явилось образование Демократической Республики Вьетнам, первым президентом которой стал Хо Ши Мин. Уже в качестве признанного лидера вьетнамского народа и международного коммунистического движения он неоднократно приезжал в Советский Союз.

В июле 1954 г. на Женевской конференции были подписаны соглашения о восстановлении мира в Индокитае. Их обнародование означало международное признание суверенитета и независимости ДРВ. Вьетнам настраивался на мирный труд. В июле 1955 г. Хо Ши Мин во главе Правительственной делегации ДРВ снова в Советском Союзе. Предстояло обсудить насущные проблемы мирного строительства и вопросы советско-вьетнамского сотрудничества. Министр иностранных дел СССР А.А. Громыко спустя годы в своих мемуарах дал высокую оценку того, самого первого официального визита. «Отношения между нашими странами, – констатировал он, – достигли расцвета. Но мы помним, что первый практический шаг в сотрудничестве двух стран сделал Хо Ши Мин в те памятные июльские дни 1955 года» (Громыко, 1990).

Дискуссия

Женевское соглашение завершило колониальную войну Франции в Индокитае и наметило принципы политического урегулирования в регионе. В Советском Союзе резонно полагали, что героическая борьба вьетнамского народа завершилась победой Демократической Республики Вьетнам. «1954 год, – утверждалось в международном обзоре журнала ЦК КПСС «Коммунист», – был годом больших и важных событий. Одним из важнейших было женевское совещание по вопросу о Корее и об Индокитае» (Викторов, 1955).

Советское правительство твердо настаивало на строгом соблюдении договоренностей. «Женевские соглашения, – писала 3 июля 1955 г. «Правда», – создали необходимые предпосылки для осуществления политического урегулирования во Вьетнаме». Развернулась сложная дипломатическая игра в связи с подготовкой встречи глав четырех государств в Женеве, когда любой внешнеполитический успех усиливал позиции и авторитет Советского государства. Весомый вклад в этот процесс внесло укрепление межгосударственных связей с ДРВ.

Накануне и по ходу визита Правительственной делегации ДРВ во главе с президентом Хо Ши Мином «Правда» откликнулась серией очерков о жизни вьетнамского народа. Советские читатели узнали об успехах рабочих ханойской фабрики «Вьет-Тханг», о шахтерах Хон-Гая, на строениях прохожих в провинции Тиен-Куан, о жизни деревенской глубинки и первых шагах аграрной реформы. «Вьетнамо-советская дружба, – констатировал спецкор «Правды» П. Ефимов, – крепнет во имя мира и светлого будущего народов» (Ефимов, 1955).

О том, как вьетнамский народ строит новую жизнь и что думает по этому поводу, свидетельствовали зарисовки о конкретных людях, о таких как декан медицинского факультета Ханойского университета Хо Дак Си, который, еще будучи студентом в Париже, распространял газету, издававшуюся Хо Ши Мином. Затем вернулся на родину. Лечил людей и воевал. «Я люблю, – подчеркивал ветеран, – свою родину. Побороть трудности мне помогала бесконечная вера в Хо Ши Мина. Его имя стало олицетворением всего, к чему мы стремились, – к свободе и независимости» (Кожин, 1955).

Газета «Правда» 9 июля 1955 г. официально сообщила, что Правительственная делегация Демократической Республики Вьетнам во главе с президентом и главой правительства Хо Ши Мином из Пекина через Улан-Батор вылетела в СССР. В состав делегации входили генеральный секретарь Партии трудящихся Вьетнама Труонг Шин, министр финансов Ли Ван Гиен, министр промышленности и торговли Фан Ань, министр просвещения Нгуен Ван Гуен, министр здравоохранения Фам Нгок Тхак, земледелия и лесозаготовок Унг Ван Хиен, другие официальные лица. Уже сам состав делегации говорил о том, на что высокие стороны сделают акцент в переговорах.

Первая остановка была в Иркутске. Делегацию встречал и затем сопровождал по стране секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н.М. Пегов. Примечательно, что среди встречающих не значились первые лица области, которые находились в Москве на проходящем параллельно Пленуме ЦК КПСС. Здесь и в других городах первую скрипку играли в приеме гостей и держали ответную речь председатели исполкомов горсоветов. Тем более, что статус делегации был правительственный, а не партийный.

Пребывание в Иркутске и других важных центрах страны отличалось насыщенной повесткой. Она включала в себя посещение крупных индустриальных и аграрных предприятий, культурных мероприятий и встреч с советскими людьми. В том же Иркутске делегация посетила строительство Ангарской ГЭС, совхоз имени Дзержинского, колхоз «По сталинскому пути», где на деревенской пасеке, по русскому обычаю, для гостей были накрыты столы. Вечером президент Хо Ши Мин присутствовал в пионерском лагере в селе Баклаши на торжественном костре. «На улицах, – сообщала 10 июля 1955 г. «Правда», – президента Хо Ши Мина сердечно приветствовали тысячи жителей Иркутска».

Неординарно прошло посещение Новосибирска, куда делегация прибыла 10 июля 1955 г. Еще в аэропорту президент Хо Ши Мин произнес любопытную фразу: «Мы, очень рады посетить ваш город – замечательную столицу советской Сибири». Осмелимся заявить, что так подчеркнуто о неформальном статусе Новосибирска еще никто из мировых лидеров публично не говорил. Делегация осмотрела город, побывав на строительстве большого моста через Обь. «Советская Сибирь» в тот день опубликовала очерк под названием «Борьба вьетнамского народа за независимость и мир», где красной нитью проходила мысль Хо Ши Мина, что вьетнамский народ «всегда поддерживал борьбу против агрессии, в защиту мира во всем мире и твердо верит, что разрешение международных споров мирным путем и мирное сосуществование государств с различными социальными системами и различными взглядами не только необходимо, но и возможно» (Советская Сибирь, 1955). А вечером делегация присутствовала на гастрольном спектакле Хабаровского театра музыкальной комедии в здании Театра оперы и балета. Интересно, что с самой новосибирской труппой вьетнамские гости познакомились уже в Москве, когда

в Большом театре сибиряки дали балет «Лебединое озеро» в блестящем исполнении.

Визит в Свердловск 11 июля 1955 г. прошел по отработанной схеме. Гости побывали в геологическом музее, на промышленных предприятиях и на представлении в цирке. При посещении флагмана советской индустрии Уралмаша лидера Вьетнама в беседах с рабочими интересовала организация социалистического соревнования на заводе. Делегации была подарена модель шагающего экскаватора. «Сегодня, – отреагировал с оптимизмом Хо Ши Мин, – мы принимаем модель, а завтра нам будет нужен настоящий шагающий экскаватор» (Правда, 1955). Следует подчеркнуть, что мероприятия, так или иначе связанные с Вьетнамом, проходили не только по маршруту делегации, но и в Киеве, Ереване, Ташкенте и других городах Союза.

Правительственная делегация ДРВ прибыла в Москву 12 июля 1955 г. В этот же день «Правда» опубликовала фотопортрет Хо Ши Мина и передовую статью под названием «Горячий привет Правительственной делегации Демократической Республики Вьетнам!» «Приезд в Советский Союз Правительственной делегации ДРВ, возглавляемой президентом Хо Ши Мином, – говорилось в ней, – имеет огромное значение для дальнейшего укрепления и развития дружбы между советским и вьетнамским народами, для укрепления сил, стоящих на страже мира в Азии и во всем мире».

Делегацию в аэропорту встречали Председатель Президиума Верховного Совета СССР К.Е. Ворошилов и другие руководители Советского государства, военачальники, дипломаты и представители общественности. Состоялся митинг. В ответ на приветственную речь Хо Ши Мин выразил твердую уверенность в поддержке советского народа в борьбе за мир и территориальную целостность страны. «Мы, – подчеркнул он, – должны восстановить и развивать народное хозяйство, разрушенное восьмью-девятью годами войны, чтобы прийти к достижению независимости и демократии во всей стране» (Правда, 1955)

Любопытно, что среди встречающих фамилия первого секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущева значилась лишь девятой после М.А. Суслова, которому довелось сопровождать в машине генерального секретаря ЦК ПТВ Труонг Шина. Контакты первых лиц двух партий не афишировались. Однако это вовсе не значит, что

Н.С. Хрущев находился вне переговорного процесса и на вторых ролях. Более того, в совместном коммюнике потом официально отмечалось, что с советской стороны приняли участие К.Е. Ворошилов, Н.А. Булганин, Н. С. Хрущев, а затем уже все остальные.

Визит сопровождался взаимными приемами и протокольными мероприятиями. Так, 13 июля вьетнамская делегация посетила Мавзолей Ленина и Сталина и возложила венки. Позднее Хо Ши Мин и его соратники осмотрели Московский государственный университет, атомную электростанцию АН СССР, Всесоюзную сельскохозяйственную выставку, автомобильный завод, совершили прогулку на теплоходе по каналу имени Москвы и побывали в гостях у пионеров под Звенигородом. При этом Хо Ши Мин общался с детьми на русском языке, пошутив, что для них он вовсе не «товарищ», а «дядя».

В кинотеатрах Москвы с успехом демонстрировался специальный киновыпуск о пребывании вьетнамской делегации в СССР. Торжественную встречу Хо Ши Мина в столице оперативно показали по телевидению, что впоследствии расценивалось как первый политический эфир и рождение политических телетрансляций как особого жанра (Надеждин, 2011). Состоялось вручение орденов ДРВ группе советских документалистов во главе с Р. Карменом за создание фильма «Вьетнам». Газеты красочно писали о дружбе советского и вьетнамского народов. «Демократическая Республика Вьетнам, – делала вывод «Известия» за 12 июля, – является ныне важным фактором мира в Юго-Восточной Азии».

Наконец, 18 июля 1955 г. в Кремле состоялось подписание советско-вьетнамского соглашения. Под документом подписи поставили премьер Хо Ши Мин и первый заместитель председателя Совета министров СССР А.И. Микоян. В газетах было опубликовано совместное коммюнике. «Пребывание вьетнамской правительственной делегации в Советском Союзе, – комментировали в передовице «Известия», – вылилось в яркую демонстрацию нерушимой и все более крепнущей дружбы между советским и вьетнамским народом» (Известия, 1955)

Переговоры продемонстрировали единство взглядов сторон как в международной сфере, так и в политическом, экономическом и культурном развитии отношений между странами. Отмечалось, что Советское правительство на восстановление и строительство 25 промышленных и

коммунальных предприятий, в том числе оловокомбината в Каобанге, механического завода в Ханое, рыбоконсервной фабрики в Хайфоне и др., в качестве безвозмездной помощи выделило 400 млн. рублей. Вьетнаму предоставлялось помощь в подготовке кадров, проведении геологоразведочных работ и лечебно-профилактических мероприятий. «Оба правительства, – заявлялось в совместном коммюнике, – выражают твердую уверенность в том, что состоявшейся обмен мнениями, несомненно, будет содействовать дальнейшему развитию дружеских отношений между СССР и ДРВ на благо народов обеих стран и послужит интересам укрепления мира и безопасности во всем мире» (Правда, 1955)

Вечером 18 июля 1955 г. вьетнамская делегация вылетела домой. «Мы твердо верим, – заявил перед отлетом Хо Ши Мин, – что с сегодняшнего дня сотрудничество между советским и вьетнамским народами еще более укрепитя, а нерушимая дружба между нами будет все крепче и крепче» (Правда, 1955). В Ханое по случаю возвращения Правительственной делегации ДРВ из Москвы прошел массовый митинг. Состоявшийся вскоре Пленум ЦК ПТВ констатировал, что поездка делегации во главе с Хо Ши Мином в КНР, МНР и СССР укрепила дружбу с этими странами, подняла международный престиж Вьетнама и показала полное тождество взглядов на международные проблемы.

После окончания визита Хо Ши Мина в СССР вьетнамская тематика не исчезла из советских газет. Однако приняла несколько иное освещение сквозь призму позиции Советского Союза на переговорах с главами правительств США, Великобритании и Франции. Советские лидеры требовали от западных партнеров выполнения женеvских соглашений по Индокитаю. «К сожалению, – подчеркивала 7 августа 1955 г. «Правда», – не было принято советское предложение обсудить на совещании актуальные проблемы Азии и Дальнего Востока. Состоялся лишь неофициальный обмен мнениями между главами правительств четырех держав. В частности такой обмен мнениями состоялся по вопросу об Индокитае в связи с выполнением женеvских соглашений 1954 года».

Примечательно, что советской общественности была предоставлена возможность ознакомиться с солидарной позицией вьетнамских руководителей по данной проблеме. «Я думаю, – ответил Хо Ши Мин на вопрос корреспондента

та агентства «Франс Пресс» по поводу визита в СССР, – что совещание «Большой четверки» способствует ослаблению международной напряженности. Они могли бы также оказать хорошее воздействие на проблемы Индокитая и Вьетнама. Но маневрам тех, кто пытается создать препятствия и сорвать женеvские соглашения, должен быть положен конец» (Правда, 1955). Вьетнамский лидер выразил уверенность, что при помощи советского народа страна залечит раны от войны и восстановит мирную жизнь.

В сентябре 1955 г. в советских средствах массовой информации была опубликована серия материалов и заметок о десятой годовщине ДРВ. Теоретический и политический журнал ЦК КПСС «Коммунист» подготовил большую статью по данному поводу. В ней говорилось, что ДВР успешно расширяет экономические и культурные связи с другими государствами. Первой вехой на этом пути явилось установление тесных и всесторонних отношений с Советским Союзом. Посещение СССР Правительственной делегацией ДРВ во главе с Хо Ши Мином оценивалось не иначе, как имеющее важнейшее международное значение. А сами переговоры показали, что основу сложившихся отношений составили взаимные чувства дружбы и солидарности (Васильева, 1955).

На XX съезде КПСС, который состоялся в феврале 1956 г., в отчетном докладе Н.С. Хрущева ДРВ упоминалась в ряду стран народной демократии. В прениях от ЦК ПТВ выступил Труонг Шин, зачитавший под аплодисменты приветствие Хо Ши Мина. В речах советских лидеров тема Вьетнама не поднималась, ибо все казалось ясным. Внимание делегатов обращалось на Индию, Бирму и Индонезию. По тогдашней терминологии, они добились независимости, но в силу исторических условий не сумели полностью вырваться из экономической зависимости от иностранного капитала.

Однако последнее не означало, что уровень отношений с Вьетнамом был принижен. Наоборот, советско-вьетнамские контакты активно развивались. В апреле 1956 г. Ханой посетила советская делегация во главе с А.И. Микояном, а в мае 1957 г. в столицу ДРВ с официальным визитом прибыл К.Е. Ворошилов. В августе того же года Хо Ши Мин сделал остановку в Москве по пути в европейские страны народной демократии.

В июле 1959 г. Хо Ши Мин проводил свой от-

пуск в СССР, во время которого посетил Москву, Киев, Севастополь, Ялту, Сочи, Тбилиси, Ашхабад, Сталинобад, а также Алма-Ату. Это была вторая встреча вьетнамского лидера со столицей республики. Первый раз коминтерновец Нгуен Ай Куок, впоследствии известный как Хо Ши Мин, негласно посетил столицу Казахстана в октябре 1938 г., после чего он скрытно пересек советско-китайскую границу, двигаясь по направлению к базе китайских коммунистов в Яньани. Теперь его в алма-атинском аэропорту 29 июля 1959 г. встречали руководители Казахстана Д. Кунаев, Ф. Карибжанов, Н. Джангельдин и другие официальные лица. «Мы, – вспоминал Д. Кунаев в книге «О моем времени», – часто и подолгу вели беседы по интересующим его вопросам. Перед отъездом Хо Ши Мин написал большое письмо, где выразил свою благодарность за представленную ему возможность ознакомиться с Казахстаном. Хотелось бы рассказать о такой детали. В связи с приездом Хо Ши Мина в СССР ему были вручены советские деньги для расходов во время пребывания в нашей стране. Но когда визит закончился, Хо Ши Мин вернул все деньги, не истратив на себя ни копейки. Вот таким он запомнился мне: скромным, обаятельным и мудрым» (Кунаев, 1992).

Во время визита в Алма-Ату президент ДВР встречался не только с республиканским руководством или с учеными из Академии наук Казахстана, но и простыми людьми, гуляя по улицам и паркам города. С интересом посмотрел документальный фильм о Казахстане под заглавием «Дума о счастье». Посетил совхоз «Иссык» и совершил прогулку по озеру в Заилийском Алатау. И везде были встречи, проникнутые оптимизмом и верой в светлое будущее вьетнамской нации. «Когда вождь вьетнамского народа президент Хо Ши Мин, – писал заместитель премьера ДВР Во Нгуен Зиап, – говорит, что Вьетнам должен быть и будет единым, он выражает непоколебимую уверенность всего вьетнамского народа в победе своего правого дела» (Правда, 1959). Примечательно, что казахстанцы внесли свой посильный вклад в помощь вьетнамскому народу в его борьбе с американской агрессией. «Я горжусь тем, – свидетельствовал уроженец Кызылординской области, кавалер вьетнамских и советских наград И. Бисенов, – что воевал, что был с вьетнамским народом, отчаянно боровшимся за свободу, в самые трудные для него времена» (Центразия, 2013).

В последующие годы Хо Ши Мин не раз приезжал в СССР во главе делегаций, принимал участие в съездах КПСС и совещаниях представителей коммунистических и рабочих партий, неоднократно проводил в нашей стране свой отдых. Особенно бурно отношения между двумя странами, по свидетельству посла И.А. Огнетова, стали развиваться с 1965 г., т.е. в период, когда вьетнамский народ с оружием в руках решал задачу защиты Отечества и воссоединения страны. За короткий срок Советский Союз поставил ДРВ самое современное оружие, оказав тем самым помощь в создании эффективной противовоздушной обороны. «Если в 1965 и 1966 годах, – вспоминал участник тех событий А.И. Костричко, – боевые расчеты состояли из советских специалистов, то в 1972 г. бой вели, расчеты, составленные из вьетнамских товарищей. Мы находились рядом и, если надо, оказывали помощь. Вьетнамцы никогда не забывали того, что сделали советские военные специалисты» (Костричко, 2011). Заметим попутно, что около 12 тыс. советских военнослужащих, в основном офицеров, прошли через Вьетнам.

Одной из последних крупных работ вьетнамского лидера стала статья в «Правде», посвященная 50-летию Великого Октября. Перед тем, как уйти из жизни, Хо Ши Мин подготовил политическое завещание, проникнутое страстным оптимизмом и верой в грядущее будущее вьетнамского народа. Неоднократно провозглашаемый им священный наказ, что «нет ничего дороже независимости и свободы», и сегодня вдохновляет миллионы вьетнамцев. Его интервью корреспонденту французской газеты «Юманитэ» по случаю приближения 100-летия со дня рождения В.И. Ленина содержит немало теплых слов и в адрес советского народа. Символично, что в СССР в 1970 г. большим тиражом вышла книга Хо Ши Мина под названием «О Ленине, ленинизме и нерушимой советско-вьетнамской дружбе».

С той поры прошло много времени и событий. Сегодня Российская Федерация в меняющемся мире стремится к формированию такой системы мироустройства, которая бы основывалась на геополитических реалиях. Цели ее внешней политики имеют стратегический и неконъюнктурный характер. В этой связи открылись новые горизонты для плодотворных отношений и работы с такими надежными друзьями, как Вьетнам. Еще в 2001 г. стороны в ходе первого

визита В.В. Путина в Ханой установили отношения стратегического партнерства, а в 2012 г. подвели их до уровня всеобъемлющего партнерства. «Этот прочный фундамент, – указал тогда вьетнамский руководитель Чьонг Тан Шанг, – служит надежной опорой для дальнейшего углубления и всестороннего развития наших связей» (Шанг, 2017)

На современном этапе Вьетнам рассматривается и в Казахстане как стратегический партнер в Юго-Восточной Азии. «Наши оба государства, – подчеркивал Н. Назарбаев в ходе своего визита в Ханой осенью 2011 г., – являются развивающимися с большим успехом за короткое время. У нас схожие позиции в политическом и экономическом развитии» (Назарбаев, 2017) Примечательно, что стороны подчеркнули важность разработки и подписания соглашения о свободной торговле Вьетнама с Казахстаном в рамках Таможенного союза. «У нас, – солидаризировался с гостем в этой связи вьетнамский руководитель Чьонг Тан Шанг, – схожие позиции по многим международным и региональным вопросам. Хорошо развивается сотрудничество в торговой, экономической и инвестиционной сферах. Таможенный союз Казахстана, России и Белоруссии, безусловно, будет способствовать углублению наших двусторонних контактов» (Алтайньюс, 2015).

В ноябре 2013 г. Президент РФ вновь посетил Социалистическую Республику Вьетнам. Его программа началась с возложения венков к Мемориалу павшим героям и Мавзолею Хо Ши Мина. Ведущие вьетнамские газеты опубликовали статью российского лидера «Россия – Вьетнам: вместе к новым рубежам сотрудничества». В ней утверждалось, что российско-вьетнамская дружба выдержала испытание драматическими событиями XX века, грандиозными переменами в мире и в наших государствах. Но неизменным оставалось главное – уважительное отношение друг к другу, традиции доверия и взаимопомощи. «В этой связи, – делал ударение В.В. Путин, – хочу привести известные слова Хо Ши Мина: «Когда пьешь воду, помни об источнике». Считаю их духовным наказом нынешнему и будущему поколениям граждан наших стран. Нужно обязательно помнить о совместной истории, о том, что нас объединяет. В этом залог преемственности и устойчивости нацеленных в будущее отношений» (Путин, 2013).

Заключение

Надо сказать, что российские политики и дипломаты приняли эту мысль к творческой реализации. В начале декабря 2014 г. в Ханой прибыла делегация Государственной Думы во главе со спикером С.Е. Нарышкиным, который в своих речах отметил, что в РФ хорошо знают, какую роль в обретении Вьетнамом свободы сыграл Хо Ши Мин. «В России, – подчеркнул он, – хранят память об этом выдающемся сыне вьетнамского народа, ярким политиком мирового масштаба, большим другом нашей страны» (Госдума, 2014). Глубоко символичным явилось то, что именно в Музее Хо Ши Мина председатели исторических обществ двух государств С.Е. Нарышкин и академик Фан Хюи Ле подписали меморандум о сотрудничестве. В документе провозглашалось, что высокие стороны будут взаимодействовать в подготовке и проведении мероприятий, посвященных знаковым событиям и памятным датам

в истории двухсторонних отношений и мировой истории.

Оценивая с позиции сегодняшнего дня итоги приезда Хо Ши Мина в СССР в июле 1955 г. и последовавшую затем траекторию развития советско-вьетнамских отношений, следует учитывать, что большинство значимых событий признаются таковыми не в момент свершения, а гораздо позже. Объясняется тем, что важность эпизода определяется не эмоциональной реакцией современников, а масштабами порожденных им следствий, проявляющихся лишь по прошествии времени. По своей сути, визит Правительственной делегации ДРВ в Москву и подписание соглашений дали старт многогранному и взаимовыгодному процессу, который, по словам Президента РФ В.В. Путина, дошел ныне до уровня всеобъемлющего стратегического партнерства. Большое видится на расстоянии, гласит старая истина, и с ней сложно не согласиться.

References

- Американцы целые деревни выжигали напалмом. Изъято с [http:// www.centrasia.ru/newsA.php?st=1426841880](http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1426841880)
- Борьба вьетнамского народа за независимость и мир // Советская Сибирь. 10. 05. 1955.
- Васильева В. Десять лет Демократической Республики Вьетнам // Коммунист. 1955. № 13. с. 67.
- Викторов Я. За мир и безопасность в Европе и Азии // Коммунист. 1955. № 1, с. 115.
- Громько А.А. Памятное. Кн. 1. М. 1990, с. 504-505.
- Ефимов П. У вьетнамских друзей // Правда. 13. 07. 1955.
- Казахстан и Вьетнам заключили соглашение. 2015. Алтайныйос. Изъято с [http:// www.arh.altaynews.kz/27-soglashenie-kazahstan-vietnam.html](http://www.arh.altaynews.kz/27-soglashenie-kazahstan-vietnam.html)
- Кожин А. Героика восстановления // Правда. 16. 07. 1955.
- Костричко А.И. Участие советских специалистов в защите вьетнамского неба (свидетельства очевидца) // Коллекция музея СИУ- Филиала РАНХиГС. 2015.
- Кунаев Д. О моем времени. 1992. Изъято с [http:// www.bibliotekar.kz/o-moem-vremeni-dinmuhamed-kunaev/postanovlenie-буого-pavlodarskogo-obkoma.html](http://www.bibliotekar.kz/o-moem-vremeni-dinmuhamed-kunaev/postanovlenie-буого-pavlodarskogo-obkoma.html)
- Надеждин Д. Телевидение пятидесятых: «Рекорд», Лермонтов и Хо Ши Мин // Комсомольская правда. 08. 04. 2011.
- Назарбаев Н.: Казахстан и Вьетнам – государства, развивающиеся с большим успехом. 2017.
- Официальный визит делегации депутатов Государственной Думы во главе с Нарышкиным в СРВ. Госдума. 2014. Изъято с <http://www.gosduma.net/news/274/868222/>
- Путин В.В. Россия – Вьетнам: к новым рубежам сотрудничества. Кремль. 2013. Изъято с [http:// www.kremlin.ru/events/president/news/19591](http://www.kremlin.ru/events/president/news/19591)
- Советско-вьетнамские переговоры // Известия. 19.07.1955.
- Хо Ши Мин и Вьетнам. Правда. 20.07.1959.
- Хо Ши Мин прибыл в СССР. Правда. 12.07.1955.
- Чьонг Тан Шанг. Мы желаем, чтобы Россия продолжала оказывать нам содействие в подготовке кадров для атомной отрасли. 2017.

References

- Altaynews.kz(2015) Kazakhstan i V'yetnam zaklyuchili soglasheniye. [Kazakhstan and Vietnam signed an agreement.] Retrieved from <http://www.arh.altaynews.kz/27-soglashenie-kazahstan-vietnam.html> (in Russian)
- Centrasia.ru (2015) Amerikantsy tselyye derevni vyzhigali napalmom. [Americans burned whole villages with napalm.] Retrieved from [http:// www.centrasia.ru/newsA.php?st=1426841880](http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1426841880) (in Russian)

- Efimov P. (1955) U v'yetnamskikh družey [Visiting Vietnamese friends.] Pravda. (in Russian)
- Gosduma (2014) Ofitsial'nyy vizit delegatsii deputatov Gosudarstvennoy Dumy vo glave s Naryshkinym v SRV. Gosduma. [Official visit of State Duma 's deputies headed by Naryshkin in SRV.] Retrieved from [http:// www.gosduma.net/news/274/868222/](http://www.gosduma.net/news/274/868222/) (in Russian)
- Gromyko A.A. 1990. Pamyatnoye. [Memorable] Vol. 1. M. (in Russian)
- Izvestiya (1955) Televideniye pyatidesyatykh: «Rekord», Lermontov i Kho Shi Min [Soviet-Vietnamese negotiations.] (in Russian)
- Kostrichko A. (2010) Uchastiye sovetских spetsialistov v zashchite v'yetnamskogo neba (svidetel'stva ochevidtса) [The Participation of Soviet specialists in the defense of Vietnamese airspace (the evidence of a witness).] Collection in Museum of SIM – RANЕPA (in Russian)
- Kozhin A. (1955) Geroika vosstanovleniya [Heroic contribution to the reconstruction.] Pravda. (in Russian)
- Kunaev D. (1992) O moyem vremeni. [About my time] Retrieved from <http://www.bibliotekar.kz/o-moem-vremeni-dinmuhamed-kunaev/postanovlenie-byoro-pavlodarskogo-obkoma.html> (in Russian)
- Nadezhdin D. (2011) Televideniye pyatidesyatykh: «Rekord», Lermontov i Kho Shi Min [The Television of the fifties: «Record», Lermontov and Ho Chi Minh.] Komsomolskaya Pravda. (in Russian)
- Nazarbaev N. (2017) Kazakhstan i V'yetnam – gosudarstva, razvivayushchiesya s bol'shim uspekhom. [Kazakhstan and Vietnam are states that are developing with great success] Retrieved from [http:// www.zakon.kz/4455-785-n.nazarbaev-kazahstan-i-vietnam.html](http://www.zakon.kz/4455-785-n.nazarbaev-kazahstan-i-vietnam.html) (in Russian)
- Pravda. (1955) Kho Shi Min pribyl v SSSR. Pravda. [Ho Chi Minh arrived in the USSR.] (in Russian)
- Pravda. (1959) Kho Shi Min i V'yetnam. [Ho Chi Minh and Vietnam] (in Russian)
- Putin V. (2013) Rossiya – V'yetnam: k novym rubezham sotrudnichestva. [Russia - Vietnam: towards new horizons of cooperation.] Retrieved from <http://www.kremlin.ru/events/president/news/19591> (in Russian)
- Sovetskaya Sibir (1995) Bor'ba v'yetnamskogo naroda za nezavisimost' i mir [The Struggle of the Vietnamese for independence and peace.] (in Russian)
- Truong Tan Sang. (2017) My zhelayem, chtoby Rossiya prodolzhalа okazyvat' nam sodeystviye v podgotovke kadrov dlya atomnoy otrasli. [We want, that Russia will continue to help us in personnel training for the nuclear industry] Retrieved from <http://www.tass.ru/politica/756779> (in Russian)
- Vasil'eva V. (1955) V. Desyat' let Demokraticheskoy Respubliki V'yetnam [Ten years of the Democratic Republic of Vietnam.] Communist. № 13. (in Russian)
- Viktorov Ya. (1955) Za mir i bezopasnost' v Yevrope i Azii [For peace and security in Europe and Asia] // Communist. № 1. (in Russian)